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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2811/20-12-2019  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. 
Χρυσομάλλης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η καύση των κλαδεμάτων είναι απαγορευτική βάσει των υποχρεωτικών, για όλους 
τους παραγωγούς, Καλών Γεωργικών και Περιβαλλοντικών Πρακτικών. Ωστόσο 
εξακολουθεί να εφαρμόζεται, έχοντας σαφώς τις αρνητικές συνέπειες της 
υποβάθμισης της ποιότητας του αέρα και της έκλυσης αερίων θερμοκηπίου.  

Μέτρα, τα οποία συνδράμουν στην ελαχιστοποίηση πρακτικών, όπως της υπαίθριας 
καύσης, συμβάλλουν σημαντικά στους στόχους της Χώρας και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου τα επόμενα χρόνια. Οι 
ορθές γεωργικές πρακτικές περιλαμβάνουν πρακτικές επαναχρησιμοποίησης και 
αξιοποίησης των υπολειμμάτων, όπως είναι η ενσωμάτωση στο έδαφος και η 
παραγωγή ενέργειας από τη βιομάζα.  

Στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και συγκεκριμένα στο 
υπομέτρο 10.1 «Γεωργοπεριβαλλοντικές - κλιματικές ενισχύσεις» είχε αρχικά 
περιληφθεί η δράση 10.1.6 «Διαχείριση φυτικών υπολειμμάτων των κλαδεμάτων 
στην ελαιοκαλλιέργεια» και η συνοδευτική αυτής δράση 4.4.4 «Θρυμματιστής 
κλαδεμάτων για τις ελαιοκαλλιέργειες». Στο πλαίσιο της δράσης 10.1.6 οι δικαιούχοι 
υποχρεούνταν να εφαρμόζουν την πρακτική του θρυμματισμού των κλαδεμάτων της 
ελαιοκαλλιέργειας και της απόθεσής τους στην επιφάνεια του εδάφους. Με την 

εφαρμογή της πρακτικής της δράσης 10.1.6, εκτός από την αποφυγή της 
παράνομης καύσης των υπολειμμάτων, επιτυγχάνεται και η αύξηση της 
περιεκτικότητας του εδάφους του ελαιώνα σε άνθρακα, καθώς τα θρυμματισμένα 
κλαδέματα ενσωματώνονται με το πέρασμα του χρόνου στο έδαφος με θετικά 
αποτελέσματα στη δομή του εδάφους, στην αποφυγή της διάβρωσης και στην 
ευρωστία των δέντρων.  

Παρά ταύτα, με την τρίτη (3η) τροποποίηση του ΠΑΑ 2014-2020 (C(2018) 8409 /4-
12-2018), η δράση 10.1.6 «Διαχείριση φυτικών υπολειμμάτων των κλαδεμάτων στην 
ελαιοκαλλιέργεια», καθώς και η συνοδευτική δράση 4.4.4 «Θρυμματιστής 
κλαδεμάτων για τις ελαιοκαλλιέργειες», αποσύρθηκαν, εξαιτίας του 
φυτοπαθολογικού κινδύνου που εγκυμονεί η εφαρμογή της σχετικής πρακτικής. 
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Ειδικότερα, ενώ η παραπάνω πρακτική είναι επωφελής για το περιβάλλον και το 
κλίμα, αλλά και για τη γενικότερη κατάσταση του ελαιώνα στον οποίο εφαρμόζεται, 
η οριζόντια εφαρμογή της ενέχει κινδύνους για την υγεία των ελαιόδεντρων και 
μπορεί να προξενήσει σημαντικά προβλήματα στην ελαιοπαραγωγή. Πιο 
συγκεκριμένα, σύμφωνα με το με αριθ. πρωτ. 5685/20.11.2017 συνημμένο 
έγγραφο του Μπενακείου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου (ΜΦΙ) του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η καλλιεργητική πρακτική της εναπόθεσης 
στην επιφάνεια του εδάφους ελαιώνων θρυμματισμένων υπολειμμάτων κλαδεμάτων 
αμέσως μετά το κλάδεμα των δένδρων ελιάς, δύναται να αποτελέσει φυτοπαθολογικό 
κίνδυνο μέσω της ανάπτυξης και εξάπλωσης φυτοπαθογόνων μυκήτων, 
φυτοπαθογόνων βακτηρίων και ενομολογικών εχθρών, που μπορούν να 
προκαλέσουν σημαντικές απώλειες στην παραγωγή.  

Συνεπώς, τα μέτρα για την προώθηση της ενσωμάτωσης στο έδαφος θρυμματισμένων 
κλαδευμάτων δεν μπορούν να εφαρμοστούν αποσπασματικά, αλλά θα πρέπει να 
εφαρμόζονται παράλληλα με μέτρα μη διασποράς μυκητολογικών ή και άλλων 
ασθενειών. Ως εκ τούτου, η πρακτική της χρήσης των κλαδεμάτων της 
ελαιοκαλλιέργειας ως εδαφοβελτιωτικού μέτρου, προκειμένου να εφαρμοστεί με 
ασφάλεια, θα πρέπει να βελτιωθεί με την προσθήκη επιπλέον δεσμεύσεων για τον 
παραγωγό, οι οποίες θα εξασφαλίζουν την εξάλειψη της πιθανής παρουσίας 
παθογόνων, αλλά και επιπλέον ελέγχων για την υγεία των δέντρων και για την ορθή 
εφαρμογή της πρακτικής. 
Εν όψει των ανωτέρω, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο 
πλαίσιο της κατάρτισης των παρεμβάσεων του Στρατηγικού Σχεδίου της Χώρας για 
την Κοινή Γεωργική Πολιτική την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027,  πρόκειται 
να μελετήσει και να αξιολογήσει τη δυνατότητα επανυποβολής προς ένταξη των 
παραπάνω δράσεων.  

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω 
Ερώτηση με το παρόν έγγραφό μας. 
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